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Recital
Raluca Ştirbăţ –

înflăcărată promotoare a
muzicii enesciene

În 3 decembrie 2015, Aula Palatului Cantacuzino a
fost gazda unei manifestări de adâncă semnificaţie,
comemorând cei 60 de ani de la dispariţia lui George
Enescu, o dublă lansare de disc şi carte. Aceste două
importante apariţii editoriale au fost realizate în cea mai
mare măsură prin grija şi devotamentul entuziastei şi
talentatei muziciene Raluca Ştirbăţ. 

Ea este astăzi o pianistă recunoscută în ţară şi
peste hotare, susţinând numeroase recitaluri şi concerte,
realizând înregistrări pe discuri, sau la diverse
radiodifuziuni, în plus, cu o activitate intensă de
popularizare a muzicii româneşti. Dacă adăugăm la

acestea faptul că a înfiinţat şi conduce la Viena
“Societatea Internaţională “George Enescu” şi că este
iniţiatoarea proiectului de consolidare a Casei memoriale
“Enescu” de la Mihăileni şi realizare acolo a unui centru
cultural, putem considera că Raluca Ştirbăţ se situează
astăzi printre personalităţile cu rol important în viaţa
noastră culturală.

Paralel cu activitatea concertistică, s-a implicat
intens şi în cercetarea muzicologică şi istoriografică,
atenţia sa fiind concentrată mai ales asupra vieţii lui
George Enescu, asupra genezei şi analizei lucrărilor sale.
De altfel teza ei de doctorat la Universitatea din Viena a
avut drept temă chiar analiza lucrărilor pentru pian solo
de Enescu. Aceasta a fost urmată de imprimarea în
integralitate a acestor lucrări, într-un album de 3 CD-uri
la prestigioasa casă de discuri germană “Hänssler
Classic”. Faţă de alte versiuni discografice ale operei
pianistice enesciene, de asemenea valoroase, datorate
pianistelor Aurora Ienei şi Luiza Borac, dar şi pianistului
Christian Petrescu (ultimii doi stabiliţi în Germania), cea
a Ralucăi Ştirbăţ este într-adevăr o ”integrală” aducând
pentru prima oară şi înregistrările unor piese finite, de
tinereţe, semnate de compozitor, aflate în manuscrise şi

până acum necântate. Cu o migală, cu o grijă deosebită,
studiind cu atenţie fiecare partitură, pianista Raluca
Ştirbăţ a interpretat şi ne-a prezentat totodată (în
bookletul albumului redactat de ea însăşi) piese care, în
ciuda stilului încă romantic, mai puţin personal,
demonstrează o uimitoare măiestrie componistică:
Preludiu în fa diez minor (1896), Barcarola în Si bemol
major şi piesa “La Fileuse” în Re major (1897),
Impromptu în La bemol major şi piesa “Regrets” în Do
bemol major (1898), Impromptu în Do major (1900). Cele
mai interesante noutăţi sunt Nocturna în Re bemol major
compusă în 1907 şi Sonatensatz – parte de sonată în fa
diez minor din 1912 (manuscris descoperit de Clemansa
Firca) ce reprezintă o primă variantă a viitoarei Sonate
op. 24 nr. 1. Evidenţiind diferenţele, dar mai ales clarele
înrudiri între cele două lucrări, Raluca Ştirbăţ ne-a
introdus în laboratorul enescian de creaţie şi ne-a
dezvăluit etape de evoluţie ale stilului său. CD-urile

conţin desigur apoi lucrările cunoscute
şi mai des interpretate, Suitele op. 3 şi
op. 10, Piesele Impromptu op. 18, cele
două Sonate op. 24 nr. 1 şi nr. 3,
Preludiu şi Fugă în Do major, Piesa pe
numele Fauré. Nu numai acurateţea
redării textului muzical ne
impresionează, ci şi limpezimea
planurilor, a armoniei, polifoniei şi mai
ales implicarea emoţională,
expresivitatea şi cantabilitatea
demersului său pianistic.

Raluca Ştirbăţ a avut un rol
important şi în acţiunea de reeditare a
preţiosului volum de analize ale
lucrărilor maestrului român,
“Capodopere enesciene”, datorat

compozitorului Pascal Bentoiu. De această dată este
vorba despre o versiune în limba germană, apărută la
Berlin, la Editura Frank & Timme, cu o traducere de
Larisa Schippel şi Julia Richter. La rândul său, Raluca
Ştirbăţ a asigurat acurateţea terminologiei strict muzicale
în carte, întreprindere dificilă şi de mare competenţă.
Noua ediţie ce va lărgi posibilităţile de cunoaştere a
operei lui Enescu în spaţiul european a fost realizată şi cu
sprijinul Institutului Cultural Român.

Seara de la Palatul Cantacuzino în care au fost
lansate la Bucureşti cele două apariţii editoriale a fost
prezentată de jurnalistul Cătălin Sava, cu un cuvânt şi
din partea directorului ICR, Radu Boroianu. Publicul
aflat în Aulă s-a bucurat apoi de un recital cu lucrări de
George Enescu, susţinut de Raluca Ştirbăţ, în mare parte
format din lucrările inedite, aflate şi pe disc, prefaţate de
explicaţiile foarte interesante oferite chiar de pianistă.

Ea ne-a convins încă o dată că fără muncă
intensă, competenţă şi dăruire, valorile enesciene, şi în
general cele ale culturii noastre, nu se vor face cunoscute,
nu vor deveni accesibile aşa cum ne dorim şi aşa cum
merită.
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